

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №20 (журналы).-17.01.2014г.

Россия в глобальной политике.-№5.- 2013г.

Лукьянов В.- Между глобальным успехом и региональными неурядицами.

Россия чувствует себя двойственно. Добившись внешнеполитического триумфа на «большой» арене, она испытывает нарастающие сложности с воплощением в жизнь региональной и потому более насущной повестки дня. Такое происходит отчасти из-за отсутствия необходимых инструментов, отчасти ввиду неумения их эффективно применять. И в этом противоречии, свойственном российской политике, отразились сразу многие процессы современных международных отношений, о чем и пишут авторы этого номера.

Ефременко Д.- Жизнь после Вильнюса.

Украина ставит эксперимент, интерес к которому проявляют во всех странах постсоветского пространства. От того, окажутся ли изменения, обусловленные сближением с ЕС, значимыми и позитивными, будет зависеть поведение и России, и стран, которые пока на нее ориентируются.

Троицкий М., Чарап С.- Дилемма интеграции на постсоветском пространстве.

Резкая и подчас презрительная риторика в адрес Украины усиливает антироссийские политические движения в этой стране. «Мягкая сила» Москвы еще больше пострадает, если после вильнюсского саммита начнется торговая война против одной или более стран «Восточного партнерства».

Бордачев Т. и др.- Выбор и вызов евразийской интеграции.

При осуществлении евразийского проекта надо учитывать специфику стран постсоветского пространства, которые весьма чувствительны к передаче недавно обретенного суверенитета на наднациональный уровень. Углубление и расширение интеграционных процессов – не самоцель.

Симон М.- Ревность и сомнения.

Отсутствие дискуссии по вопросам интеграционного строительства демонстрирует слабый интерес к нему в российском обществе. Привлечь к обсуждению политических и экономических акторов не только за пределами, но и внутри стран-членов представляется весьма актуальным.

Хонг Ван Сок.- Почему Россия необходима Северо-Восточной Азии.

Значение России для Южной Кореи выходит за рамки проблем мира на Корейском полуострове и в СВА. Сотрудничество с ней позволит Сеулу восстановить часть утраченной идентичности материкового государства, открыв доступ к евразийскому пространству.

Фэн Шаолей.- Не забывая прошлого, смотреть в будущее.

Глобализация в XXI веке – уже не просто продукт «вашингтонского консенсуса», ее движущими силами являются «китайская мечта» и великодержавные амбиции России. Но китайско-российское сотрудничество невозможно без учета стратегического фактора Соединенных Штатов.

Эвери Голдштейн.- Китай: прямая и явная угроза.

КНР и Соединенные Штаты не являются в настоящее время противниками – по крайней мере в том смысле, как СССР и США в период холодной войны. Однако риск кризиса на самом деле гораздо выше, чем если бы Пекин и Вашингтон вели бескомпромиссную борьбу.

Тома Гомар.- Что скрывается за делом Сноудена.

Происходит фактическая конвергенция разных стран перед лицом цифровой революции, которая грозит отнять у государства часть его суверенных прерогатив. Есть риск, что спецслужбы и авторитарных, и демократических стран представят наплыв цифровой информации как глобальную угрозу; после 11 сентября подобную роль играл «международный терроризм».

Сушенцов А.- Высвобождение Америки.

Сокращение участия Соединенных Штатов в мировых процессах крупные мировые державы не рассматривают как риск. Результаты десятилетней активности американцев на Ближнем Востоке убедили эти страны в том, что Вашингтон не готов квалифицированно исполнять лидерские функции на благо общим интересам.

Мирзоян Г.- Партия, теряющая перспективу.

У республиканцев есть шанс отыграть потерянные позиции только если они закончат крестовый поход против Обамы, вернут идеологию в центристское русло и снова сделают партию привлекательной для широких масс. Иначе они рискуют превратиться в перманентное меньшинство Конгресса.

Стегний П.- Ближневосточный «кубик Рубика»: проблемы сборки.

Сейчас трудно представить себе войны за территории. В основе будущих столкновений могут лежать только виртуальные, искусственно искаженные стереотипы массового сознания. Сирийский кризис дает в этой связи немало пищи для размышления.

Кристиан Коатс-Ульрихсен.- Непропорционально великая держава.

По иронии истории позиция главного защитника и покровителя восстаний в Северной Африке досталась абсолютной монархии. В условиях всплеска протестной активности арабских масс Катар смело занял сторону «народа», открыто агитируя за перемены в соседних странах.

Ганджи А.- Кто такой Али Хаменеи?

Хаменеи критически относится к либеральной демократии и считает, что капитализм и Запад ждет неизбежный упадок. Вместе с тем, нельзя сказать, что иранский верховный лидер настроен против Запада и Америки на уровне инстинктов или рефлексов. К тому же США ему интересны.

Тишков В.- Стройка наций.

Российская нация как форма коллективной идентичности в большей степени строится сверху, преодолевая как внутренние (верхушечные и низовые), так и внешние, противодействия. Так всегда и было в истории современных государств, ничего не изменилось и сегодня.

Риверс-Батис Ф., Джагдиш Бхагвати.- Смягчение иммиграционной политики.

Даже если иммиграционную реформу удастся провести через Конгресс, она едва ли остановит приток нелегалов или улучшит положение людей без документов. Необходим другой подход – более гуманный, идущий снизу вверх: пусть штаты конкурируют за нелегальных иммигрантов.

Международные процессы.-№2.-2012г.

Президентские выборы в США. Снова Обама.

Вниманию читателя предлагается третий, заключительный аналитический доклад, подготовленный группой молодых аналитиков, собранных журналом «Международный процессы» под эгидой проекта «Интеллект-клуб прикладной политической аналитики российских и международных процессов». Проект реализуется при финансовой поддержке фонда подготовки кадрового резерва «Государственный клуб». Научный руководитель проекта – Заслуженный деятель науки РФ А.Д. Богатуров.

Кузнецов А.- Российские прямые инвестиции в странах СНГ.

Статья основывается на эмпирических результатах совместного проекта ИМЭМО РАН и Центра интеграционных исследований ЕАБР «Мониторинг взаимных инвестиций в странах СНГ». Показаны фактические масштабы российских прямых инвестиций в отдельных странах СНГ (с учетом капиталовложений через офшоры). Рассмотрена отраслевая структура российских прямых инвестиций в СНГ и названы основные компании-инвесторы. Выявлены разные подтипы российских «классических» ТНК, которые в неодинаковой степени интересуются регионом СНГ. Представлена новая концепция интернационализации бизнеса, учитывающая наличие особых «мобилизационных» факторов прямого инвестирования, в частности, региональной интеграции.

Шугуров М.- Глобальный инновационный разрыв.

Статья посвящена анализу инновационного разрыва как одной из проблем глобализации современного научно-технологического и инновационного развития. Большое внимание уделяется исследованию причин и структуры глобального инновационного разрыва. Автор рассматривает культурно-цивилизационное измерение разрыва, подчеркивая его фундаментальную роль в современных диспропорциях глобального инновационного

развития. Сделаны выводы о том, что условием сокращения инновационных диспропорций в целях обеспечения устойчивого мирового порядка является формирование глобального партнерства в сфере развития и обмена инновациями.

Тарасов К.- Усилия Канады в сфере ядерной безопасности.

В настоящей статье рассматривается роль, которую сыграла Канада в реализации «Манхэттенского проекта», описывается вовлеченность этой страны в процесс распространения ядерного оружия в XX веке, анализируется эволюция взглядов Канады на ядерное оружие и даются основные характеристики политики Канады в сфере нераспространения ядерного оружия в настоящее время.

Веселов В.- Нераспространение ракетных технологий: вклад России в укрепление международного режима.

В статье анализируются исторические предпосылки и контекст зарождения элементов режима нераспространения ракетных технологий с 1940-х годов вплоть до конца 1980-х годов. Автор в основном рассматривает отношения по этому поводу между протагонистами «холодной войны» – СССР и США, – но и учитывает при этом ситуацию вокруг других ядерных держав. Автор формулирует вывод о том, что в действительности РКРТ не следует трактовать как продолжение усилий по укреплению режима нераспространения ядерного оружия, краеугольным камнем которого является ДНЯО. Скорее, речь идет о том, что этот режим был направлен на углубление и фиксацию технологического отставания СССР в соответствующих отраслях науки и техники.

Гудев П.- Эволюция морской политики США.

Конвенция ООН по морскому праву 1982 г. является системообразующим документом в области использования и эксплуатации пространств и ресурсов Мирового океана. США были одним из ключевых участников разработки и принятия этого документа. Однако изменение идеологических приоритетов и внешнеполитического курса республиканской администрации стали причиной отказа ратификации этого документа. Тем не менее, за годы неприсоединения США путем принятия дополнительного Соглашения удалось не только добиться пересмотра некоторых статей, но и разработать список заявлений и деклараций, трактующих понимание тех или иных положений Конвенции с учетом национальных интересов США. В результате перспективы присоединения США к Конвенции во многом будут зависеть от того, в какую сторону качнется маятник идейно-политического развития США, как будет складываться американская внутривнутриполитическая конъюнктура и как будут разрешены вопросы разграничения континентального шельфа в Арктике.

Фененко А.- Современные концепции ядерного содержания.

В современной политической науке растет интерес к проблемам ядерного сдерживания. Десять лет назад приоритетами дискуссий по проблемам ядерного сдерживания были две проблемы – способность России поддерживать ракетно-ядерный паритет с США и перспективы расширения «ядерного клуба». В начале 2010-х годов ситуация изменилась. Новыми направлениями дискуссий стали развертывание американской системы

противоракетной обороны и создание «безъядерного мира» за счет радикального сокращения ядерных арсеналов. Возможная реализация этих проектов ведет к слому системы ракетно-ядерного паритета между Москвой и Вашингтоном. В период биполярной конфронтации концепции ядерного сдерживания носили оборонительный характер. Понятие «ядерное сдерживание» рассматривалось как комплекс превентивных угроз, призванных убедить оппонента отказаться от враждебных действий. Современные концепции сдерживания носят скорее наступательный характер. Их задача – принудить оппонента к совершению действий, которые он по своей воле не стал бы совершать. «Наступательное» сдерживание требует наличия военно-технических систем, приспособленных для нанесения упреждающего удара, высокой защищенности ядерного оружия, гибких схем его применения и возможности совместных действий ядерных и конвенциональных вооружений. Эта тенденция повышает риск применения ЯО, возрождая забытые с 1980-х годов концепции «ограниченной ядерной войны».

Пономорев Н.- Многосторонние и непрямые механизмы военного сотрудничества в политике США.

Многосторонние и непрямые механизмы военного сотрудничества образуют одну из опор американской внешней политики последнего десятилетия. Региональные инициативы в области безопасности, программы укрепления регионального миротворческого потенциала и размещение за рубежом подразделений частных военных компаний, осуществляющих физическую защиту стратегических объектов, открывают для США военный доступ в ключевые регионы мира и помогают создавать многосторонние международные режимы, имеющие решающее значение для обеспечения безопасности поставок углеводородов на мировой рынок. Настоящая статья представляет собой попытку классификации этих механизмов, а также основных режимов их использования.

Пичков О.- Нетрадиционные источники газа и энергетическая безопасность России.

В настоящее время в мире наблюдается повышенный интерес к нетрадиционным источниками природного газа. По оценочным данным, в России существуют большие запасы сланцевого газа, газа низкопроницаемых пластов, газогидратов и газа угольных пластов. Несмотря на тот факт, что добыча большей части такого газа представляется экономически нецелесообразной и в ближайшей перспективе активного вовлечения месторождений нетрадиционного газа в России не предвидится, развитие данного направления позволит России завоевать прочные позиции на мировом газовом рынке в XXI в.

Панова В.- О пользе клубных механизмов: «группа семи» и БРИКС в сравнительной перспективе.

В статье рассматриваются и сравниваются причины возникновения и параметры успешной деятельности двух «клубных» механизмов: «группы семи» и БРИКС. Автор приходит к выводу, что, несмотря на первоначально кажущиеся значительные различия в причинах, взаимной совместимости и направлениях деятельности этих групп, можно выделить общие модули и импульсы, стимулирующие государства к сотрудничеству в рамках этих механизмов. Похожим образом работают и правила успешного

функционирования в «семерке» и БРИКС. Также автор рассматривает имеющиеся ограничения на сотрудничество в рамках БРИКС и обосновывает свой оптимизм в отношении возможности укрепления сотрудничества в группе, несмотря на препятствия в виде различий в экономической, политической, идеологической и цивилизационной областях, равно как и наличие неразрешенных конфликтов между этими странами. Страны БРИКС характеризует общность подходов в определении справедливых правил игры в рамках международных валютно-финансового, торгово-экономического и даже отчасти политического режимов. Несмотря на наличие в рамках БРИКС естественного лидера (что также не является чем-то уникальным для «клубного механизма»), при использовании взаимных конкурентных преимуществ и при совместном решении общих проблем развития стран группы есть все шансы наладить взаимовыгодное сотрудничество с целью укрепления собственных государств на основе сложной взаимодополняемости. При этом автор делает акцент на необходимости выработки структурированной «позитивной» повестки дня БРИКС.

Аверков В.- Принятие внешнеполитических решений в России.

В статье анализируется структура и механизм процесса принятия внешнеполитических решений в России в свете последних административных перемещений в группе высшей внешнеполитической элиты. Делаются практические рекомендации относительно оптимизации системы управления внешнеполитическим процессом.

ЗИМО-2012. Спонтанность и управляемость в мировой системе.

Современная политическая наука уделяет все больше внимания проблеме управляемости политических процессов. Среди экспертов-политологов в последние пять лет не прекращаются споры о том, правомерно ли использовать термин «управление» (governance) применительно к международным отношениям. Пятнадцать лет назад популярностью пользовалось понятие «global governance», переводимое на русский язык как «глобальное управление» или «глобальная управляемость». Сегодня политологи все чаще говорят о том, что проект «global governance» оказался несостоятельным. Национальное государство под предлогом борьбы с транснациональным терроризмом и международным финансовым кризисом постепенно возвращает себе утраченные в конце XX века позиции. Эти тенденции побудили Научно-образовательный форум по международным отношениям посвятить XXV сессию Зимнего методологического института теме «Спонтанность и управляемость в мировой системе». Сессия прошла в поселке Удельная (Подмосковье) с 24 января по 2 февраля 2012 года. Директором института выступил к.полит.н. А.А. Байков; научным руководителем – д.полит.н., профессор А.Д. Богатуров. Сессия проводилась при финансовой поддержке Фонда Макартуров.

Сушенцов А.- Стратегия военного присутствия США в Азии.

Главная задача региональной политики США – не допустить ревизии сложившегося в Тихоокеанской Азии порядка, отцентрированного вокруг военных союзов Вашингтона с Токио, Сеулом и Канберрой. Делать это планируется путем вовлечения КНР в систему тихоокеанских связей с тем, чтобы она исполняла подготовленные для нее роли. Есть

основания полагать, что этот процесс будет плавным и бесконфликтным. Угроза стабильности может возникнуть в результате локального конфликта между Китаем и кем-либо из второстепенных союзников США.

Мамонов М.- Возможна ли война между Америкой и Китаем.

Пекин стремится примирить Америку с неизбежностью приведения своих военно-политических возможностей в соответствие с возрастающим экономическим потенциалом и вновь посылает США сигнал о необходимости пересмотреть основы существующей в Азии модели безопасности, построенной на сети двусторонних военно-политических союзов государств региона с США, но по-прежнему исключаяющей Китай. Пока международные возможности КНР еще относительно невелики, этот процесс может носить управляемый, неконфронтационный характер и быть куда менее болезненным, чем попытки в авральном режиме закрепить изменения статус-кво десятилетие спустя.

Троицкая О.- Международный миграционный режим?

Глобальный масштаб миграционных процессов делает неадекватными односторонние усилия по управлению миграцией. Укрепление сотрудничества в рамках международного миграционного режима позволило бы эффективнее справляться с современными вызовами глобальных перемещений, в том числе, с противодействием нелегальной миграции и повышением вклада миграции в глобальное развитие.

Экономический анализ: теория и практика.-№46.-2013г.

Сухарев О., Исхакова В.- Макроструктурный эмпирический анализ современного экономического роста.

В статье проведен эмпирический анализ основных тенденций экономического роста мировой системы и отдельных стран с 1961 по 2012 г. Выделены отдельные закономерности, которые видны при анализе и сопоставлении эмпирических данных. Авторы считают, что применяемый эмпирический анализ, является ценным инструментом познания закономерностей роста, проявляющий даже большую "аналитическую силу", нежели эконометрические модели экономического роста, полезность применения которых очевидна. На основе эмпирического анализа данных сделаны важные выводы в части режимов экономического роста, складывающихся в отдельных странах и регионах мировой экономической системы.

Бадарчи Х., Дабиев Д.- Факторный анализ влияния развития добычи полезных ископаемых на экологическую ситуацию в регионах.

В статье рассмотрены результаты факторного анализа влияния развития добычи полезных ископаемых на экологическую ситуацию в регионах, которые показывают, что появление и рост промышленных производств имеет негативное влияние на атмосферу. Загрязнение окружающей среды от работающих производств не имеет прямого влияния на снижение здоровья населения, при этом параметры заболеваемости и травматизма населения тесно связаны с уровнем развития экономики региона. Отсутствие производств, слабая экономика являются бо́льшей опасностью для населения, чем проблемы экологии. Возобновление и развитие горнодобывающего сектора экономики в регионах, в

соответствии с результатами анализа будет иметь негативное влияние на окружающую среду, в первую очередь на состояние атмосферного воздуха. На примере возрождения Хову-Аксынского никель-кобальтового месторождения в Туве показано, что применение инновационных технологий разработки и извлечения ценных компонентов будет иметь относительно более высокую экономическую и экологическую эффективность, чем при традиционных технологиях.

Бердников В.- Проблемы формирования и перспективы применения аналитической модели контроллинга бизнеса.

В статье определены особенности аналитической модели контроллинга, ее элементы и инструменты. Обоснована необходимость широкого применения методов бизнес-анализа в контроллинге. На примере компании холдингового типа дана специфика применения аналитической модели контроллинга для управления результативностью и эффективностью бизнеса, и связанными с их достижениями рисками. Сформулированы преимущества использования инструментов бизнес-анализа в условиях неустойчивого состояния экономической среды и проиллюстрированы его возможности на примере крупной российской компании.

Загорецкая О., Сергеева К.- Анализ состояния и развития малого бизнеса в Архангельской области.

В статье рассмотрена роль малого предпринимательства в социально-экономическом развитии Архангельской области. Проанализированы количество малых предприятий и численность работников. Приведен расчет показателей динамики объема кредитов, предоставленных малому бизнесу в Архангельской области 2006-2012 гг. Рассмотрены направления финансовой поддержки малого бизнеса за счет средств областного бюджета. Выявлены основные проблемы и определены пути их решения.

Мицель А., Шемякина А.- Анализ затрат предприятия с помощью вейвлет-преобразований.

В статье изложен метод анализа экономических показателей с использованием вейвлетов. С помощью дискретной вейвлет-фильтрации произведена декомпозиция экономического временного ряда, выявлены локальные особенности. На основе вейвлет-преобразований и регрессионного анализа составлен прогноз экономических показателей. Результаты приведены на примере затрат одного из филиалов ООО "Газпром трансгаз Томск".

Бронникова Т., Канищев А.- Прогнозирование инновационного развития электротехнической промышленности с использованием трендовых моделей.

В статье рассмотрено состояние инновационного развития электротехнической промышленности России на основании статистических данных в динамике по затратам, прибыли и эффективности инновационной продукции. Сделан краткосрочный прогноз развития отрасли с использованием трендовых моделей.

Маркетинг в России и за рубежом.-№6.-2013г.

Зозулев А., Полторак К.- Особенности трансформации подходов к управлению в маркетинге.

В данной статье рассмотрены предпосылки трансформации подходов к управлению в маркетинге – от традиционного к crowd-маркетингу. Обосновано изменение объекта управления в условиях информационного общества и развития сетевой экономики. Предложено определение «crowd-маркетинг», которое основывается на принципах управления «толпой». Проанализированы принципы нового подхода к управлению в маркетинге.

Голубков Е.- RFM-анализ: методика и практика применения.

В статье рассмотрены сущность и методика проведения FRM-анализа. Приводятся примеры расчета по FRM-моделям, описываются области их практического использования. Раскрыто содержание модифицированных FRM-моделей, включающих такие дополнительные атрибуты, как длительность взаимодействия компании со своими потребителями и затраты, зависящие от числа потребителей.

Ботнарюк М.- Методические основы оценки уровня ценности портовой услуги и ценности сотрудничества с покупателем.

В статье рассмотрены методические основы формирования ценности портовых услуг. Выявлена необходимость установления и развития взаимоотношений с покупателем на основе маркетинга взаимодействия. Представлена методика оценки уровня ценности услуги и ценности сотрудничества с покупателем, применение которой позволит корректировать стратегию взаимоотношений с клиентом, ориентируя их на долгосрочность и взаимную выгоду.

Панушкин В.- Анализ тезаурусов социальных групп.

Статья раскрывает общие подходы использования в маркетинговых исследованиях экспресс-анализа текстов для оценки эмоционально-смысловой направленности сознания потребителей – представителей различных социальных групп с помощью метода социоматического анализа.

Хамадиева А.- Актуальные подходы к пониманию лояльности для территориального маркетинга.

В настоящей работе рассматриваются различные подходы к пониманию лояльности. Сделан вывод о том, что на сегодняшний день не существует общей концепции понимания и измерения лояльности в территориальном маркетинге, которая необходима для определения того, какие факторы влияют на выбор места жительства.

Штейн О.- Внедрение стратегического маркетинга в деятельность украинских компаний – основа их успешного функционирования.

В статье рассмотрена проблема внедрения стратегического маркетинга в деятельность украинских компаний. Проведен анализ распространенных в зарубежной практике подходов, которые целесообразно использовать при планировании стратегических маркетинговых действий в конкретной рыночной ситуации. Для обеспечения успешности

бизнеса компаниям рекомендуется интенсивнее осваивать и применять методы стратегического маркетинга.

Цифровой маркетинг: обращаться с осторожностью.

В статье показано, что наряду с успехами цифровой маркетинг обладает серьезными недостатками. Во многих случаях цифровая реклама игнорируется или даже имеет отрицательный эффект. Обсуждаются пути снижения риска и уменьшения затрат, связанных с размещением рекламы в неэффективные направления. Показано, как следует адаптировать рекламные идеи к задачам конкретной кампании.

Войны смартфонов: обмен стратегиями для завоевания потребителей.

В данной статье рассматриваются факторы, обеспечивающие эффективность мобильного телефона как канала коммуникации, а также требования к проведению мобильной рекламы. По материалам Оскар Юан, вице-президента Millward Brown Optimor

Мобильная реклама как важный инструмент продвижения бренда.

Рассматриваются факторы, обеспечивающие эффективность мобильного телефона как канала коммуникации, а также требования к проведению мобильной рекламы. По материалам Анны Чернек, старшего аналитика по исследованиям Dynamic Logic / Millward Brown.

Актуальные проблемы российского права.-№11.-2013г.

Беспалова М. - Суверенитет как признак государства и как принцип права в контексте его законодательного обеспечения в современных европейских государствах.

В статье дан анализ подходов к суверенитету как к признаку государства и как к принципу права. Сделан вывод о том, что суверенитет как признак государства представляет собой характеристику верховенства и независимости его власти, а как принцип права является собирательным правовым понятием, выраженным во множестве конкретных правовых принципах и нормах права, говорящих о носителе государственной власти, организации ее осуществления, а также о гарантиях установленного порядка властвования внутри государства и его внешней независимости. Автором предложено провести разграничение данных подходов к пониманию суверенитета с помощью применения логических приемов построения описательных и оценочных (нормативных) высказываний. Особое внимание уделено юридическим гарантиям народного суверенитета, содержащимся в законодательных актах современных государств Европы, подчеркнуты проблемные аспекты его обеспечения и необходимость нахождения оптимального баланса распределения полномочий не только между органами государственной власти, но и между представительными и прямыми формами народовластия. На основе сравнительного анализа законодательства Российской Федерации и иных европейских государств сделан вывод о необходимости дальнейшего совершенствования институтов народного суверенитета в нашем государстве, в том числе прямых форм его осуществления.

Базаров Б. - Давность в российском налоговом праве: понятие и признаки.

В статье рассматривается налогово-правовой институт давности, выявляются его существенные признаки и особенности, на основании которых выводится авторское определение. При этом также указывается на отдельные проблемы, связанные с неполнотой, нечёткостью и нестабильностью законодательного регулирования данного института. Важно, что, несмотря на пристальное внимание законодателя, актуальность и востребованность налогово-правовой давности, ей долгое время не уделялось должного внимания в науке финансового права, что приводит к неправильному пониманию сущности норм, регулирующих отношения в данной сфере, и как следствие – к неправильному применению на практике. Методологической основой работы служат системный и аналитико-синтетический подходы к анализу российского налогового законодательства, судебной практики и других источников права. Необходимо подчеркнуть, что исследование проводится на основе последних достижений общей теории права по данному вопросу, которые позволяют рассмотреть нормы налогового права через призму доктрины. В результате автор приходит к выводу о том, что налогово-правовой давности присущи существенные признаки, свойственные комплексному межотраслевому институту давности. При этом предлагается дополнить их перечень ещё одним существенным признаком, который присущ как налогово-правовому институту давности, так и межотраслевому институту давности в целом – правовое регулирование и закрепление давности осуществляется исключительно законом. Обращается внимание на то, что в числе этих существенных признаков центральное место занимает срок давности, который, однако, недопустимо смешивать и отождествлять с давностью, поскольку она является более широким и сложносоставным понятием, включающим в себя ещё несколько обязательных признаков и взаимосвязанных элементов, характеризующих его сущность. Из работы также видно, что институт давности в налоговом праве включает в себя три вида (не считая подвидов), в связи с чем, для полноты и обоснованности выводов имелась настоятельная необходимость провести анализ всех разновидностей налогово-правовой давности, что в свою очередь, создаёт серьёзный задел для дальнейшего исследования данного правового явления.

Пономарева К. - Основания бюджетно-правовой ответственности в Российской Федерации и Федеративной Республике.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в сфере установления и реализации бюджетно-правовой ответственности в Российской Федерации и Федеративной Республике Германии с позиции сравнительного правоведения. Путем выявления общих для исследуемых государств и особенных для каждого из них признаков сформулировано понятие бюджетного правонарушения; на основе компаративного метода выявлены отличия бюджетных правонарушений от иных видов нарушений бюджетного законодательства; на основе правоприменительной практики рассмотрены проблемы, возникающие в сфере правоотношений бюджетно-правовой ответственности. В основе изучения лежит сравнительно-правовой метод, позволяющий сопоставить сходные правовые проблемы, существующие в немецком и российском законодательстве, а также выявить оптимальные пути их разрешения. По итогам исследования сделаны следующие выводы. Ответственность за совершение

правонарушений в бюджетной сфере, предусмотренная законодательством как России, так и Германии, обладает совокупностью признаков, присущих финансово-правовой ответственности. Это позволяет сделать вывод о финансово-правовой природе данного вида ответственности и обоснованности использования термина «бюджетно-правовая ответственность» как вида финансово-правовой ответственности. В основу разграничения бюджетного правонарушения и административного проступка должен быть положен субъект правонарушения и процессуальный порядок применения мер ответственности. Бюджетно-правовая ответственность определяет состояние субъекта бюджетного права, т.е. лица, деятельность которого связана с публичными финансами, обуславливая необходимость исполнения бюджетных обязанностей, сочетающих в себе начала публично-правовых и частно-правовых обязанностей. В БК РФ следует закрепить понятие бюджетного правонарушения и единый закрытый перечень бюджетных правонарушений. Однако, как показал сравнительный анализ, в законодательстве ФРГ, даже в специальных правовых актах о бюджете, также отсутствует определение бюджетного правонарушения. Кроме того, необходимо исключить существующую противоречивость содержащихся в разных кодексах норм об ответственности за нарушения бюджетного законодательства.

Добробаба М.- Содержательная характеристика служебно-деликтных правоотношений.

Выделение служебно-деликтных правоотношений - особой разновидности публичных правоотношений в рамках института служебно-деликтного права, обуславливает необходимость исследования структуры данного вида правоотношений. В статье проводится анализ юридического содержания служебно-деликтных правоотношений, как одного из обязательных элементов их структуры. Автор выделяет разные подходы и формулирует собственное понимание содержания служебно-деликтных правоотношений. Характеристика субъективных прав и юридических обязанностей субъектов служебно-деликтных правоотношений проводится на основании исследования существующих общетеоретических подходов к сущности данных понятий. В результате делается вывод о том, что содержание служебно-деликтных правоотношений является производным от юридического содержания служебного правоотношения с особенностями, связанными с их отношением к охранительным правоотношениям. Автор осуществляет содержательную характеристику субъективных прав и юридических обязанностей основных субъектов служебно-деликтных правоотношений: государственного (муниципального) служащего и нанимателя (Российской Федерации, субъекта РФ или муниципального образования) в лице руководителя государственного (муниципального) органа, как представителя нанимателя, формулирует предложения по совершенствованию служебно-деликтного законодательства.

Рыжкова А. - Принципы административной ответственности за нарушение законодательства о трудовой миграции.

Наибольшую значимость в реализации основных положений института административной ответственности играют принципы, которые также характерны и для административной ответственности за нарушение законодательства о трудовой миграции.

На сегодняшний день практика применения принципов административной ответственности за нарушения законодательства о трудовой миграции основывается не только на особенностях реализации норм внутри государства, но и обращает внимание на актуальные мировые проблемы в области трудовой миграции. Безусловно, такие препятствия способны повлиять на формирование новых принципов и должны быть приняты во внимание при их формировании. Наиболее актуальными сегодня являются следующие принципы: принцип законности, принцип равенства перед законом, презумпция невиновности, принцип разграничения предметов ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, принцип соблюдения прав человека и гражданина, принцип учета родного языка. Проблема понятия принципов юридической ответственности является широко исследованной, но трактовка этого понятия до сих пор не является однозначной.

Челнокова Г.- Прожиточный минимум и минимальный размер оплаты труда – основные критерии определения бедности в социальном законодательстве.

В статье на основе теоретических подходов рассматривается понятие бедности как социального явления, реально существующего в современных условиях в нашем государстве с начала 90-х годов XX века, когда в России стала формироваться рыночная экономика. Автором дается краткая характеристика социально-экономической политики Советского общества, определяются цели и пути их реализации. Понятие бедности неразрывно связано с исследованием проблем уровня жизни населения. В работе приводятся единство взглядов ученых-теоретиков на понимание содержания уровня жизни, как социально-экономической категории, так и существующие разногласия относительно параметров (характеристик) уровня жизни. Малообеспеченность в контексте проблемы уровня жизни рассматривается главным образом как следствие наличия в семье разного рода иждивенцев при относительно низких заработках кормильцев. Автором наряду с другими социальными рисками выделяется бедность в самостоятельный социальный риск, и определяются ее объективные критерии.

Козлов И. - Особенности правового регулирования труда иностранных работников в Канаде.

В настоящее время большинство иностранных работников в Канаде оказываются в уязвимом правовом положении в силу того, что рынок труда не поддерживается синхронизированными государственными мерами в области миграционного управления. Это приводит к ситуации, когда государство имеет потребность в иностранной рабочей силе, а легитимные возможности реализации этих потребностей сужаются. Регулирование трудовых отношений с иностранными работниками по законодательству Канады, представляет определенный интерес России к этому вопросу, так как Российской Федерации очень полезно было бы изучить опыт данной страны для совершенствования своего внутреннего законодательства. В статье рассматривается правовое регулирование труда иностранных работников в Канаде. Рассмотрены положения о порядке заключения, изменения и прекращения трудового договора с иностранными работниками в Канаде, положения о квотировании рабочих мест по законодательству

Канады, а также положения, касающиеся правового регулирования рабочего времени, времени отдыха и заработной платы в Канаде.

Имекова М. - Отказ лица от права собственности на земельный участок в системе оснований прекращения права собственности на землю.

В статье приводится сравнительный анализ таких оснований прекращения права собственности на землю, как отказ лица от права собственности на земельный участок и отчуждение земельного участка. Установленный законодателем применительно к земельным участкам в отличие от иных видов имущества особый порядок отказа лица от права собственности на них привел к появлению в судебной практике неоднозначных выводов касательно юридической квалификации данного отказа. Так, некоторые суды пришли к выводу о том, что такой отказ является фактически отчуждением, в то время как представленные категории имеют существенные различия между собой. Автором статьи проведена глубокая работа по изучению правовой природы категорий «отказ лица от права собственности на земельный участок» и «отчуждение земельного участка», в результате которой сделан вывод о полной различности правовой природы данных категорий. Кроме этого, установлено, что законодатель в некоторых случаях в целях обеспечения стабильности гражданского оборота, защиты прав и интересов определенного круга лиц и т.д., устанавливает особые правила как прекращения, так и возникновения права собственности на имущество. Отказ лица от права собственности на земельный участок входит в число таких случаев. Необходимость закрепления особых правил прекращения и возникновения права собственности на земельные участки, от права собственности на которые отказались их прежние собственники, обусловлена, прежде всего, спецификой правового режима земельных участков.

Свистунова М. - Право застройки и сфера его применения.

Статья посвящена новому вещному праву, предложенному Концепцией развития гражданского законодательства, - праву застройки. В статье обращено внимание на особенности юридической конструкции права застройки в различных правовых порядках, приведен сравнительный анализ сферы применения права застройки в русском дореволюционном и советском законодательстве, а также законодательстве зарубежных стран (Австрия, Германия, Италия, Испания, Португалия, Бельгия, Франция, Аргентина, Эстония, Польша, Боливия, Нидерланды, Республика Корея и др.). Указано, что право застройки может использоваться для достижения различных целей (увеличение жилищного фонда, в том числе путем восстановления разрушенных зданий, строительство нежилых помещений, развитие незастроенных территорий, осуществление лесопосадок, привлечение инвестиций и т.д.). Указано, что право застройки может быть установлено как в государственных, так и в частных интересах. Автор делает выводы о гибкости данной юридической конструкции и ее широкой сфере применения.

Иволжатов А. - Основания признания юридических лиц взаимозависимыми в контексте сравнительного межотраслевого исследования.

Предметом статьи являются отношения, в рамках которых одно лицо (выступающее участником, в том числе гражданских правоотношений) имеет возможность

(легитимизированную и/или фактическую) оказывать влияние на процесс формирования воли другого лица (так же являющегося участником гражданских правоотношений). Автор обращает внимание на терминологический диссонанс в доктрине и законодательстве при обозначении таких отношений, в связи с чем в качестве доктринального, предлагается использовать термин «связанность». Отношения «связанности» исследуются автором в сфере налогового права посредством компаративистского метода научного познания. Обращается внимание на то, что НК РФ при регулировании различных аспектов налогообложения, требующих учета наличия отношений «связанности», не ограничивается институтом взаимозависимых лиц. Автор выделено три подхода к регулированию отношений «связанности» с участием юридических лиц, предложена авторская классификация оснований взаимозависимости (выделено пять видов оснований), авторская модель определения наличия отношений взаимозависимости между лицами, даны рекомендации по совершенствованию законодательства.

Яковлева И. - Некоторые проблемы определения предмета банковской тайны в предпринимательской деятельности .

В статье выявлены основные теоретические и практические проблемы, связанные с отнесением банковской тайны к отдельному виду тайны, правомерностью введения в отношении сведений о клиенте и о банковских сделках режима банковской тайны, а также с определением срока, в течение которого уполномоченные лица обязаны сохранять режим банковской тайны. Предлагается понятие банковской тайны, отвечающее современным тенденциям в развитии законодательства и судебной практики, которые состоят в расширении перечня случаев предоставления доступа к конфиденциальной информации и, в то же время, в распространении режима банковской тайны на любые по характеру сведения о клиенте кредитной организации. В современных реалиях текущему состоянию банковской тайны более соответствует широкий подход, не накладывающий ограничений на виды сведений о клиенте, а также не позволяющий кредитным организациям определять состав сведений о клиенте, которые могут быть любого характера, связанные исключительно с клиентом. Под банковской тайной понимается отдельный правовой режим информации с ограниченным доступом, вводимый в отношении любых сведений, касающихся непосредственно клиента, полученных в ходе осуществления кредитной организацией, Банком России, организацией, осуществляющей функции по обязательному страхованию вкладов, основной деятельности, для которой они были созданы, а также о банковских операциях и сделках.

Демидова Л.- Структура имущественного ущерба в уголовном праве Украины.

Статья посвящена рассмотрению актуальной проблемы определения структуры имущественного ущерба как преступного последствия. Сложность этого вопроса заключается в том, что в теории уголовного права отсутствует общепризнанный подход к разрешению этой проблематики и даже в пределах одного вида преступления исследователи отличительным образом описывают структуру такого последствия. Имеющая место неоднозначность влияет на точность юридической фиксации признаков состава преступления в уголовном законе, приводит к ошибкам в судебной практике и

нарушает законное право потерпевших на полное возмещение им имущественного ущерба, причиненного преступлением. В статье проведен анализ различных позиций в определении структуры имущественного ущерба, выделены основные признаки, позволяющие отличить структуру имущественного ущерба в уголовном праве от структуры убытков в гражданском праве. Автором сформулированы выводы, которые помогут правоприменителям обеспечить законность при квалификации преступлений и возмещении потерпевшему имущественного ущерба, причиненного преступным деянием.

Росинский С.- Вопросы соотношения результатов невербальных следственных и судебных действий с вещественными доказательствами.

Данная статья посвящена проблемам соотношения двух самостоятельных видов доказательств в уголовном процессе: результатов невербальных следственных действий и судебного заседания, подпадающих под действие ст. 83 УПК РФ и вещественных доказательств. Автор полагает, что ввиду тесной взаимосвязи этих двух видов доказательств, как в теории, так и на практике нередко происходит их смешение; подмена одного доказательства другим. В этой связи в статье предпринимается попытка исследования сущностных признаков каждого из них, на основании чего предлагаются критерии для их разграничения. Так, по мнению автора само по себе вещественное доказательство всегда несет в себе лишь информацию о наличии данного объекта как элемента объективной действительности; вещественное доказательство – это сама вещь. В свою очередь результат невербального следственного и судебного действия (осмотра, обыска, выемки, следственного эксперимента и др.) свидетельствует о нахождении той или иной вещи (вещественного доказательства) в определенном месте или у определенного лица, а также об определенном взаиморасположении двух или нескольких предметов, о нахождении одного предмета на другом и т.д.

Паночкин А.- Порядок рассмотрения сообщения о преступлении в уголовном процессе.

В статье изучены актуальные проблемы рассмотрения сообщения о преступлении в связи с изменениями, внесенными в УПК РФ федеральным законом от 04 марта 2013 г. № 23-ФЗ. Автором исследуется процессуальный статус лиц, участвующих в производстве процессуальных действий при проверке сообщения о преступлении, и участников проверки сообщения о преступлении. Особое внимание уделяется производству проверочных действий до возбуждения уголовного дела. Анализируются такие проверочные действия, как получение объяснений, образцов для сравнительного исследования, истребование документов и предметов, изъятие их в порядке, установленном УПК РФ, производство судебной экспертизы и др. Рассматривается вопрос об использовании результатов оперативно-розыскной деятельности и полученных в ходе проверки сообщения о преступлении сведений в качестве доказательств. Делаются предложения по реформированию уголовного судопроизводства путем отмены стадии возбуждения уголовного дела и унификации досудебного производства, объединения дознания и предварительного следствия.

Шарапова Д. - Процессуальные аспекты обеспечения явки свидетеля в суд.

Одним из основных конвенционных прав обвиняемого является право на справедливое судебное разбирательство, одной из гарантий которого является право на вызов и допрос свидетелей. В мае 2013 года Верховным Судом РФ в Государственную Думу внесен законопроект № 272128-6, возлагающий на стороны обязанность обеспечения явки в судебное заседание лиц, показания которых представляются в качестве доказательств обвинения или защиты. В соответствии с ч. 3 ст. 15 УПК РФ суд создает необходимые условия для исполнения сторонами их процессуальных обязанностей и осуществления предоставленных им прав. Означает ли данная инициатива попытку переложить данное полномочие на плечи сторон? В статье предложено проанализировать существующую процедуру обеспечения явки свидетеля в суд, позиции Европейского суда по правам человека, Конституционного суда РФ и Верховного суда РФ и рассмотреть данную законодательную инициативу.

Горбань Д. - Совершенствование уголовно-исполнительного законодательства о проживании осужденных за пределами исправительных учреждений.

В статье проводится комплексный анализ проблем применения института проживания осужденных за пределами исправительных учреждений. Структура статьи предполагает последовательное выявление одной проблемы применения института проживания осужденных за пределами исправительных учреждений, анализ подходов различных ученых к решению данной проблемы, высказывание собственного мнения и предложение путей решения обозначенной проблемы путем внесения изменений в действующее уголовно-исполнительное законодательство, затем переход к новой проблеме. Все предложения о совершенствовании уголовно-исполнительного законодательства о проживании осужденных за пределами исправительных учреждений обосновываются с помощью анализа различных точек зрения ученых-пенитенциаристов, а также результатов проведенного автором анкетирования сотрудников, проходящих службу в исправительных учреждениях различных видов режимов, а также осужденных отбывающих наказание в данных учреждениях. В статье предложены теоретические и законодательные модели сохранения института проживания осужденных за пределами исправительных учреждений в рамках Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года.

Фалалеев Н.- Исправление осужденных как мера предупреждения насильственных преступлений против предпринимателей.

В статье рассматриваются новые концептуальные положения перевоспитания в исправительных учреждениях осужденных за насильственные преступления, в том числе и против предпринимателей, в основе которого законодательно заложено обязательное духовно-нравственное просвещение, и постепенной профилактики правонарушений со стороны лиц, освобожденных из мест лишения свободы. С этой целью предлагается внести изменения и дополнения в ряд статей Уголовно-исполнительный кодекс РФ, в частности, в ст. 9 («...воспитательная работа должна проводиться на основе духовно-нравственного просвещения»), 109 («Распорядком дня исправительного учреждения должны (вместо «могут» в действующей редакции) быть предусмотрены воспитательные мероприятия»), 110 («В исправительных учреждениях осуществляется

духовно-нравственное (вместо «нравственное» в существующей редакции), правовое, трудовое, физическое и иное воспитание осужденных к лишению свободы, способствующее их исправлению»), а также ввести в главу 15 «Воспитательное воздействие на осужденных к лишению свободы» ст. 112.1 «Духовно-нравственное просвещение осужденных к лишению свободы». Предлагается также усовершенствовать постпенитенциарную профилактику на основе привлечения к этой работе бывших сотрудников МВД с последующим переходом к Государственной системе пробации.

Новикова Ю.В. - Методологические начала криминологической характеристики преступности (преступлений).

В данной статье анализируется сущность и значение методологии при проведении криминологических исследований, ее фундаментальная и ориентирующая роль в научном познании. На основе анализа научных публикаций по данному вопросу выделена главная цель методологии – указать на эффективные методы познания и их потенциальные возможности. Исследовано современное состояние методологии науки и основных ее концепций. Выявлены проблемы методологического обеспечения исследовательского процесса, связанные с переоценкой или, наоборот, недооценкой методологических рекомендаций. Особенное внимание уделено анализу основных подходов к толкованию понятий "методология", "методика", "метод", указаны их базовые определения. Обосновано ориентирующее значение теории криминологической характеристики преступлений (преступности) в выборе методики конкретного криминологического исследования. Акцентировано внимание на существенное влияние общеполитических методов на формирование криминологической характеристики преступности (преступлений), являющейся, с одной стороны, частной теорией криминологии, а с другой – результатом научно-познавательной деятельности.

Проблемы Дальнего Востока.-№5.-2013г.

Морозов Ю.-. Перспективы России в Северо-Восточной Азии и предлагаемая стратегия в регионе.

В статье анализируется значение Северо-Восточной Азии для интересов России, определены региональные вызовы и риски для ее национальных интересов. Предложены возможные направления стратегии РФ в XXI в. в целях укрепления ее роли в СВА и АТР.

Кривохиж С.- Публичная дипломатия Китая: защита или нападение?

Публичная дипломатия является эффективным инструментом для достижения внешнеполитических целей Китая. В статье рассмотрены задачи, которые стоят перед ней на современном этапе.

Шлындов А.- Военно-стратегические концепции КНР и сетецентрические войны будущего.

В статье исследуется развитие военно-теоретической мысли Китая в конце XX – начале XXI вв., когда США и другие западные страны начали на практике применять разработанные ими новейшие методы ведения боевых действий, характерные для войн будущего. Автор показывает, как эти новации, впервые использованные США и их союзниками по НАТО против Ирака и бывшей Югославии, повлияли на формирование современных военно-стратегических концепций КНР.

Кузьмина Е.- Российское и китайское экономическое присутствие в Центральной Азии. Есть ли возможность взаимодействия?

Статья посвящена анализу экономического взаимодействия России и Китая со странами Центральной Азии на двусторонней и многосторонней основе. Исследуются пересекающиеся и совпадающие экономические интересы КНР и РФ в регионе, возможности их сотрудничества в экономической сфере.

Кручинина Д.- Этапы формирования “золотого треугольника” Янцзы.

Рассмотрен процесс формирования границ региона дельты Янцзы, начиная с 1980-х гг. Проанализированы действия центральных и местных властей, направленные на стимулирование его экономического развития, а также механизмы углубления внутрирегиональной интеграции.

Жирнов А.- Черная металлургия как локомотив развития экономики Дальнего Востока.

В связи с разработкой пятилетнего плана развития экономики Дальнего Востока РФ рассмотрена актуальность создания на базе Кимкано-Сутарского горно-обогатительного комбината металлургического завода с полным технологическим циклом переработки железных руд. Обосновывается необходимость геологической разведки сверхкрупного месторождения комплексных железных руд, способного обеспечить этот завод минеральным сырьем на 200 лет.

Портяков В.- Основные направления и особенности изучения международных отношений и внешней политики КНР в России в период 2000–2013 гг.

Рассмотрены основные направления исследований международных отношений и внешней политики КНР в России в 2000–2013 гг. Центральное место отведено современным российско-китайским отношениям, в т.ч. работам комплексного характера, публикациям о границе, межрегиональном взаимодействии и сотрудничестве двух стран в международных форматах. Охарактеризованы особенности исследований китайско-американских отношений. Проанализировано изучение новых моментов во внешней политике КНР.

Ларин А.- Китайские мигранты в России. Современные российские исследования.

Российские ученые представили целостную картину истории китайцев в России с середины XIX в. до наших дней. Исследование современной китайской миграции ведется по таким важнейшим направлениям, как экономическая деятельность китайцев, проблемы «китайской демографической экспансии», адаптации и толерантности, образовательная миграция. Прогнозируется увеличение объемов низкоквалифицированного китайского труда в России на временной основе.

Гурулева Р.- Разработка бренда приграничных территорий в условиях российско-китайского взаимодействия (на примере Забайкальского края).

В статье рассмотрены теоретические вопросы создания бренда территорий. Определены функции бренда территории, его геополитическое значение. Проанализированы ассоциативные образы приграничных регионов, формируемые интернет-медиа Забайкальского края и г. Маньчжурия (КНР). Предложена программа разработки бренда Забайкальского края.

Петров А.- Представители Сибири и российского Дальнего Востока в истории Форт-Росса и освоении Калифорнии.

Статья посвящена изучению вклада представителей Сибири и Дальнего Востока России в колонизацию Калифорнии, основание и развитие селения Форт-Росс. Отмечается значение православия в становлении Форт-Росса.

Куликова Г.- Солдат, дипломат, поэт и переводчик (К 95-летию со дня рождения М.И. Басманова).

Статья, посвященная 95-летию со дня рождения Михаила Ивановича Басманова (1918–2008), рассказывает о его жизненном и творческом пути. Особое место уделено его работе над переводами китайской классической и современной поэзии.

Латинская Америка.-№10.-2013г.

Кудеярова Н. - Возвращение в фарватер привычной политики?

В статье рассматриваются проблемы, с которыми столкнулся президент Парагвая Фернандо Луго после победы альянса оппозиционных сил на выборах 2008 г., анализируются причины и следствия произошедшего в июне 2012 г. импичмента президента. По итогам прошедших 21 апреля 2013 г. всеобщих выборов к власти вернулась правоконсервативная партия «Colorado», оппозиционные партии, разбитые на несколько предвыборных альянсов, не смогли составить ей конкуренции. На основе проведенного анализа дается оценка основных изменений в расстановке политических сил в стране.

Комиссаров Б., Г.Божкова С.-Конфликт длиной в 180 лет. Англо-аргентинский спор из-за Фолклендских (Мальвинских) островов в материалах российского архива.

В статье на основе материалов архива российского наблюдателя и аналитика генерального консула в Рио-де-Жанейро Ю.А.Валленштейна рассматриваются истоки англо-аргентинского спора из-за Фолклендских (Мальвинских) островов. Показано, что ни цивилизационные, ни внутривнутриполитические, ни международные, ни финансовые обстоятельства не позволяли Аргентине в 30—40-х годах XIX в. предъявлять обоснованные претензии на упомянутые острова. Поэтому ее неудачная попытка вернуть себе архипелаг вооруженным путем в апреле — июне 1982 г. носила явно авантюрный характер.

Визгунова Ю.- Он изменил лицо мексиканской левой.

В статье рассматриваются основные направления деятельности видного политического лидера Арнольдо Мартинеса Вердуго, которые в первую очередь привели к слиянию ряда левых организаций с руководимой им компартией, что стало важным элементом в процессе демократизации политического режима в Мексике на рубеже XX—XXI вв.

Константинова Н.-Хулиан Мариас: размышления о будущем. К столетию со дня рождения испанского философа.

Статья посвящена творчеству выдающегося испанского философа XX в. — Хулиана Мариаса (1914—2005) и предваряет столетие со дня его рождения. В ней анализируются жизненный и творческий путь этого яркого мыслителя, взгляды и убеждения, которые он пронес через всю жизнь. Особое внимание уделяется размышлениям о будущем, пронизывающим все творческое наследие этого удивительного человека и ученого, чьи идеи сегодня звучат как никогда актуально.

Слинько А.-Анатомия экстремизма.

В рецензии рассматривается монография известного перуанского социолога и антрополога К.И.Дегрегори. В книге раскрываются социальные корни экстремистской

организации «Сендеро Луминосо», анализируется ее программа, факты террористической деятельности, а также ее последствия для региона Аякучо и Перу в целом, дается углубленная социально-психологическая характеристика региональных элит, спровоцировавших террористическую войну, исследуются международные и глобальные аспекты проблемы.

Орлик Ю.- Старые задачи — современные решения.

В материале рассказывается о новом бразильском Федеральном университете латиноамериканской интеграции, говорится о задачах этого учебного заведения, работе его кафедр и научных центров.

Закон и право.-№12.-2013г.

Нардина О.- Конституционный строй – системообразующая категория конституционного права.

В статье анализируется категория «конституционный строй», являющаяся важнейшим элементом отрасли конституционного права. Автор уточняет сущность данного правового явления, выявляет его качественные особенности, а также место и роль в конституционно-правовой системе Российской Федерации.

Гаджиева З.- Становление и развитие конституционного законодательства РФ о доступе граждан к информации о деятельности органов публичной власти.

Процесс формирования в России законодательства о доступе граждан к информации о деятельности органов публичной власти начался только в 1990-е годы. За прошедший период времени было принято большое количество правовых актов, но данный процесс не закончен.

Ястребова А.- Соотношение понятий «общественный порядок», «правопорядок», «конституционный порядок». Конституционно-правовые аспекты.

В статье исследуется соотношение понятий «общественный порядок», «правопорядок», «конституционный порядок» с конституционно-правовых позиций. Автором выявлены основные конституционно-правовые проблемы определения соотношения понятий «общественный порядок», «правопорядок», «конституционный порядок», дана трактовка понятию «обеспечение общественного порядка».

Соколов М.- Информация как объект информационной безопасности.

В статье раскрываются понятие и сущность информации. Определяются ее свойства и признаки. Выявлены особенности и значение правовой защиты информации в контексте обеспечения информационной безопасности. Представлены актуальные данные, характеризующие обстановку в области защиты информации ограниченного доступа.

Коновалов А.- Проблемы принудительного прекращения права собственности.

В статье рассматриваются исторические аспекты правового регулирования принудительного прекращения частной собственности. Автор исследует развитие отечественного законодательства об изъятии недвижимости для государственных нужд. В статье содержится критика отдельных норм ГК РФ о принудительном прекращении права частной собственности.

Каракотов Р.- Становление и развитие законодательного регулирования института свободы массовой информации в России XVIII — XX века.

Правовое регулирование свободы массовой информации в России имеет долгую историю и насчитывает уже более 300 лет. В течение всего этого времени правовые акты о массовой информации часто закрепляли меры цензуры в отношении средств массовой информации и только в начале 1990-х годов в России появилось демократическое законодательство.

Абанина А.- Развитие института группового иска в проекте Кодекса об административном судопроизводстве РФ.

Статья посвящена анализу развития группового иска в проекте Кодекса об административном судопроизводстве Российской Федерации в сравнении с регулированием данного института в Арбитражном процессуальном кодексе РФ и проекте гл. 22.2 Гражданского процессуального кодекса РФ.

Василькова С.- Становление электронного правосудия как проявление тенденции информатизации осуществления государственной власти в России.

В статье анализируется такая ключевая тенденция государственно-правового развития России, как информатизация деятельности органов государственной власти. При этом процессы информатизации в целом рассматриваются в тесной связи с процессами становления электронного правосудия.

Баумштейн А.- Классическая школа уголовного права: этапы исторического развития.

В предложенной автором статье рассматривается историческое развитие классической школы уголовного права, этапы ее развития; классическая школа уголовного права определяет содержательное наполнение современных концептуальных начал уголовного права.

Зырянова И.- О предупреждении участия в выборах технических кандидатов при помощи избирательного залога как меры безопасности.

В статье поднимается проблема участия в выборах кандидатов, не имеющих цели избрания. Обосновывается необходимость возвращения в российское законодательство о выборах института избирательного залога как меры безопасности в избирательном процессе, предупреждающей участие в выборах технических кандидатов.

Макеева Н.- Соотношение правовых категорий «безопасность» и «защита».

В статье в рамках анализа проблемы обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства рассматриваются вопросы, связанные с разграничением понятий «охрана», «защита», «обеспечение», а также их соотношением с категорией «безопасность».

Тертышная О.- Право на защиту как основание участия адвоката-защитника в процедуре заключения досудебного соглашения о сотрудничестве.

В статье рассматриваются отдельные аспекты участия адвоката-защитника при заключении и последующей реализации подозреваемым (обвиняемым) досудебного соглашения о

сотрудничестве. С учетом действующего уголовно-процессуального законодательства даются рекомендации адвокату-защитнику по выбору линии защиты.

Ларина Е.- О понятии толкования международных договоров в науке международного права.

В данной статье автором рассматривается понятие толкования международных договоров. Автор исследует основные подходы к определению понятия и цели толкования международных договоров.

Кардашов А.- Направления совершенствования правового обеспечения формирования кадров подразделений уголовного розыска территориальных органов МВД России.

В статье рассматриваются вопросы правового обеспечения формирования кадров подразделений уголовного розыска территориальных органов МВД России, раскрывается его структура. Анализируется современное состояние законодательства в данной сфере, предлагаются направления совершенствования правового обеспечения формирования кадров подразделений уголовного розыска территориальных органов МВД России.

Коваль Н.- К вопросу об определении правоохранительного органа в законодательстве Украины.

В статье автор затрагивает вопросы правового закрепления в законодательстве Украины круга органов, которые необходимо относить к правоохранительным исходя из действующего законодательства.

Филиппова А.- Основания и порядок приостановления и прекращения деятельности иностранных коммерческих организаций в Российской Федерации.

В статье исследуются основания и порядок приостановления и прекращения деятельности иностранных коммерческих организаций на территории России. На основе критического анализа ряда нормативных правовых актов автор приходит к выводу о том, что административное приостановление деятельности можно рассматривать как административное наказание и как охранительную меру, применяемую по основаниям, не зависящим от правомерности деятельности иностранной коммерческой организации. В результате проведенного исследования представлена авторская классификация оснований приостановления деятельности иностранных коммерческих организаций в России.

Санинский Н.- Место судебных органов в системе государственного жилищного надзора за деятельностью организаций, осуществляющих управление многоквартирными домами.

В статье рассматриваются место и роль судов в системе государственного жилищного надзора, поднимается вопрос о необходимости создания института специализированных административных судов для максимального обеспечения законности, объективности и независимости при рассмотрении дел об административных правонарушениях, совершаемых управляющими организациями и их должностными лицами.

Каримов Х.- Признаки административной ответственности должностных лиц в Республике Таджикистан.

В статье дается подробный анализ признаков, характеризующих административную ответственность должностных лиц в Республике Таджикистан. На основе анализа предлагается авторское определение понятия «административная ответственность должностных лиц в Республике Таджикистан».

Актуальные проблемы Российского права.- №12.-2013г.

Кокотов А. — О прямом действии Конституции Российской Федерации.

В статье анализируются проблемные вопросы прямого действия положений Конституции Российской Федерации 1993 года с опорой на имеющиеся теоретические источники по теме и судебную практику. Дано понятие прямого действия Конституции Российской Федерации 1993 года в широком и узком смыслах. Прямое действие Конституции в широком смысле представлено как соответствие юридической и фактической конституции, наличие в обществе конституционализма как режима конституционного правления. Прямое действие Конституции в узком смысле определено как использование, соблюдение, исполнение, применение конституционных положений независимо от их конкретизации в отраслевом законодательстве наряду с нормами отраслевого законодательства, а при необходимости – и помимо них. Особое внимание обращено на прямое применение норм Конституции судебными органами. Затронут вопрос о пределах прямого действия конституционных норм, в частности, показано ограничение их регулятивного действия в сфере применения мер юридической ответственности. Раскрыта роль конституционно-судебных органов и прежде всего – Конституционного Суда Российской Федерации в деле обеспечения прямого действия конституционных норм. Показано значение механизма исполнения конституционно-судебных решений в деле обеспечения прямого действия положений Конституции.

Чиркин В. — К вопросу о ценности российской Конституции 1993 г.

В статье рассматривается ценность факта принятия Конституции в условиях нестабильности и противоречий гражданского общества 1993 г.; ценность самой Конституции как непререкаемого основного закона государства, обладающего высшей юридической силой; ценности основного содержания Конституции (правового положения личности, общественного и государственного строя), выраженные в конституционных нормах. Среди последних выделяются наиболее важные базовые ценности, которые выражают современное понимание определенных общечеловеческих или солидарных ценностей, имеют непреходящее значение и сохраняются в обозримом будущем (возможно, в других формулировках) при принятии новой конституции, когда это станет необходимым.

Комарова В. — Общественные объединения в системе прямой демократии.

Анализ действующего законодательства в обозначенном в названии статьи вопросе, позволил автору сделать вывод о взаимосвязи правового статуса общественных объединений, как субъекта в системе прямой демократии, с различными факторами. По мнению автора зависимость прослеживается: от организационно-правовой формы, от

наличия статуса юридического лица, от наличия представительства в законодательном органе власти, от группы форм непосредственной демократии, в реализации которой участвует общественное объединение. Общественные объединения участвуют в реализации форм прямой демократии путем: инициирования; участия в подготовке и проведении; контроля за подготовкой, проведением, реализацией принятых решений; взаимодействия с органами власти и иными институтами гражданского общества в процессе реализации решений, принятых с использованием форм прямого народовластия. Тезис о взаимосвязи правового статуса общественного объединения от выделенных автором факторов аргументирован примерами федерального законодательства, актами субъектов федерации. Обозначены некоторые проблемы и пробелы правового регулирования в рамках обозначенного вопроса, высказана авторская точка зрения.

Симонова С. — Установление режима специально отведенных для публичных мероприятий мест: юридико-ошибочный аспект правового регулирования.

В статье анализируются юридические ошибки, допущенные федеральным и региональным законодателем при введении категории специально отведенных для публичных мероприятий мест, а также при определении статуса и порядка использования данных территорий. Особое внимание уделяется раскрытию сущности юридико-идеологических ошибок (обусловленных просчетами в целесообразности появления специально отведенных для публичных мероприятий мест, не упростивших своим наличием доступ граждан к свободе собраний); юридико-содержательных ошибок (связанных с непоследовательным использованием объема применяемой законодателем терминологии, с двусмысленностью положений федерального законодательства о митингах и информационной избыточностью актов о специальных местах регионального уровня); юридико-технических ошибок (проявляющихся в отсутствии четких лексических граней между порядками проведения публичных акций в обычных и специальных местах). По итогам исследования формулируются предложения по совершенствованию отечественного нормативно-правового массива в части преодоления выявленных ошибок и упрощения доступа граждан к свободе собраний.

Саламатова М.— Избирательная система Советской России 1918 - 1936 гг.: новые интерпретации.

В статье анализируются основные особенности советской избирательной системы в контексте дореволюционного избирательного опыта и становления института Советов. Большевики, отвергая опыт предшествовавших избирательных систем, заявляли об ориентации на сложившуюся революционную практику выборов в Советы. При кажущейся новизне этого института, в ходе выборов в Советы в 1917 г. воспроизводился электоральный опыт, глубоко укоренившийся в сознании населения. Большевики, декларируя полный разрыв с традициями, адаптировали многие черты дореволюционного избирательного права: цензовость, неравное и непрямое представительство на выборах. В ряде случаев, большевики позаимствовали и более архаичные черты прошлых избирательных систем, такие как открытая процедура голосования. Несомненной новизной обладал производственный порядок проведения выборов. Как традиционные, так и новые особенности советской избирательной системы были нацелены на

предоставление преференций на выборах городским пролетарским слоям и формирование лояльного правящей партии состава Советов.

Праскова С. — О федеральных территориальных единицах.

В статье рассматриваются входящие в состав федеративных государств территориальные единицы, не являющиеся субъектами федерации и находящиеся под непосредственным управлением федерации. Отмечается, что в российской юридической науке отсутствует единый подход к классификации таких территориальных единиц, а также используются различные термины для их наименования. Автор предлагает обобщенно называть такие составные части федеративных государств федеральными территориальными единицами. Отмечается существование федераций, территории которых исчерпывающе разделены на территории их субъектов. Рассматриваются федеральные территориальные единицы, имеющиеся в разных государствах мира: федеральные столичные округа, федеральные территории и федеральные владения. Отмечается наличие уникальных территориальных единиц: округ Брчко в Федерации Боснии и Герцеговины и Республики Сербской, федеральная территория Лабуан в Малайзии, федеральная территория управления племенами в Пакистане. По результатам анализа предлагается делить федеральные территориальные единицы на два вида: федеральные автономные образования и федеральные административные единицы. Также дается авторское определение федеральных территориальных единиц.

Ву Куанг Хуан — Понятие и элементы механизма законотворчества.

В статье рассматривается механизм законотворчества. Исследуются субъекты законотворчества, необходимость проведения законотворчества в установленном правом порядке и процедуре при соблюдении законотворческой техники, с помощью организационных и финансовых средств на основе сравнительно-правового анализа российского и вьетнамского законодательства. Предлагается структура механизма законотворчества, включая его субъектов, процедуры, правила, приемы и способы законотворческой техники, а также организационные и финансовые средства, необходимые для достижения правотворческого результата. Между элементами механизма законотворчества всегда существуют взаимосвязь, взаимосогласованность и взаимодействие. Эффект законотворчества зависит от всех элементов механизма законотворчества. Отсутствие того или иного элемента влияет на неработоспособность или неэффективность данного механизма. На основе формулирования понятия механизма законотворчества и его элементов делается вывод о том, что от слаженной работы всех элементов механизма законотворчества зависит его результат - принятие качественных и эффективно действующих законов.

Нарутто С. — патронат как институт защиты имущественных прав несовершеннолетних: особенности регионального регулирования.

В статье анализируется институт патроната или патронатной семьи как способ создания улучшенных по сравнению с детскими домами условий проживания и образования детей. При этом правовая природа патроната рассматривается как качественно однородная с приемной семьей. Отмечается опережающее учреждение патроната в отдельных

субъектах Российской Федерации в отсутствие федерального регулирования (Пермская и Оренбургская области). Законодательство отдельных субъектов РФ различает два вида патроната: 1) социальный патронат (иногда именуемый психолого-педагогическим патронатом), осуществляемый соответствующими органами власти и учреждениями; 2) патронат, осуществляемый патронатными воспитателями. Автор на основе изучения и сравнения регионального законодательства, делает вывод о необходимости регулирования патроната законами, а не подзаконными актами. Существующая в субъектах РФ система патроната позволяет распределить обязанности по законному представительству интересов ребенка между уполномоченной службой, родителями (законными представителями ребенка) и патронатным воспитателем. Автор вступает в дискуссию по вопросу разграничения обязанностей по содержанию и воспитанию детей, полагая, что они могут быть разграничены не только между патронатным воспитателем и органом опеки и попечительства, но и родителями, не лишенными родительских прав. Все три субъекта защиты имущественных прав несовершеннолетних имеют возможности использовать те или иные способы защиты прав, закрепленные ст. 12 ГК РФ. В статье формулируется ряд выводов, например, о том, что патронатные воспитатели осуществляют опеку над детьми как своего рода опекуны, однако объем их прав и обязанностей меньше по сравнению с опекунами и попечителями, а также приемными родителями. Автор утверждает, что государство в лице органов опеки и попечительства не должно уклоняться от ответственности за ребенка на период его нахождения в семье патронатного воспитателя. Отмечается, что институт социального патроната на федеральном уровне пока не легитимирован, поскольку воспринимается многими учеными и практиками не как эффективный институт защиты прав ребенка, а как вмешательство в частную жизнь.

Васильев С.— Проблемы развития организационно-правовых основ предоставления государственных и муниципальных услуг населению в многофункциональных центрах.

В данной статье исследованы современные проблемы предоставления государственных и муниципальных услуг в многофункциональных центрах для осмысления данной проблемы и осуществления попытки оптимизации их деятельности. Сопоставление норм правовых источников, регулирующих данную сферу общественных отношений, и практика их реализации показали существенные проблемы. Объемный массив правовых актов, постоянно подвергается изменениям, что порождает некоторые трудности предоставления государственных и муниципальных услуг. Многофункциональные центры не свободны от сложной бюрократической процедуры в процессе взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления, нуждаются в универсальных специалистах, и при этом скованы жесткими требованиями законодательства и подзаконных нормативных правовых актов. Для эффективной реализации такой деятельности и повышения качества обеспечения прав и свобод человека и гражданина необходимо оптимизировать деятельность нового для России формирования – многофункциональных центров по предоставлению государственных и муниципальных услуг. В этой связи в статье сделаны некоторые авторские предложения по совершенствованию организации их деятельности.

Боброва Т. — Проверка Конституционным Судом РФ конституционности законов в процедуре письменного производства (2011 и 2012 годы).

Статья посвящена актуальной теме разрешения Конституционным Судом Российской Федерации дел в заседаниях без проведения слушаний. Читателю предлагается кратко ознакомиться с историей вопроса возникновения новой организационной формой осуществления конституционного правосудия в России. В статье подведены итоги практики Конституционного Суда РФ в указанной процедуре за 2011 – 2012 годы. Рассматривается, насколько эффективно новое законодательное регулирование конституционного судебного процесса позволяет решать задачу защиты конституционных прав и свобод граждан. Для этого автором соотнесена практика Конституционного Суда РФ с текстом статьи 47.1 ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации». Сделан вывод о несовершенстве формулировок ряда положений новой статьи, вследствие чего Конституционный Суд вынужден руководствоваться собственным пониманием необходимого и достаточного основания при выборе организационной формы судопроизводства. Обращается внимание на востребованность определений с позитивным содержанием, которые более способствовали ускорению рассмотрения обращений заявителей, чем процедура применения статьи 47.1 ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации». Автором поставлен вопрос о необходимости дальнейшего развития процедуры «письменного производства».

Петрова М. — Особенности формирования Союзного Совета Швейцарии.

Статья посвящена анализу особенностей порядка формирования Союзного Совета Швейцарии. Автор обращает внимание на целый ряд факторов, влияющих на процесс формирования Совета. При этом центральное место в статье занимает рассмотрение особого механизма распределения мест в Совете среди самых влиятельных политических партий, обозначаемого как "магическая формула". Детальному анализу подвергаются различные точки зрения на причины, приведшие к партийной неоднородности правительства. Автор отмечает, что образованию "Большой коалиции" предшествовал длительный и многогранный процесс выстраивания сотрудничества между основными политическими силами в стране. Подчеркивается высокая степень гетерогенности Союзного Совета Швейцарии, в основе которой, помимо партийной разобщенности, лежат языковые, конфессиональные и гендерные различия среди советников. Ограничению негативного влияния политической неоднородности правительства, по мнению автора, способствуют как особенности механизма выборов членов Совета, так и взаимный процесс сближения между ними в процессе дальнейшей работы.

Сторожев А.— Институциональный аспект испанского и российского конституционного правосудия: сравнительный анализ.

В статье проводится сравнительно-правовой анализ органов конституционной юстиции в Испании и России, рассматривается строение этих органов, способы их формирования, полномочия этих органов в целом и их структурных образований в частности, а также сроки полномочий судей органов конституционной юстиции. Исследование проводится по актуальному конституционному законодательству с учётом последних изменений в

Органическом законе о Конституционном трибунале Испании и Федеральном конституционном законе о Конституционном суде России. Автор приходит к выводу о том, что органы конституционного правосудия России и Испании имеют некоторые различия, которые обусловлены правовыми системами этих стран и государственно-правовыми традициями, а также делает предположения по поводу влияния различий Конституционного суда России и Конституционного трибунала Испании на конституционное правосудие в этих странах, а также по поводу возможности заимствования определённых особенностей испанского Конституционного трибунала.

Спиридонов Д. — Особенности юридической ответственности в сфере использования и охраны недр.

Данная работа посвящена детальному исследованию ответственности, возникающей при нарушении норм горного законодательства. В статье обосновывается необходимость более тщательного закрепления и регулирования всей системы юридической ответственности в сфере использования недр, обуславливается это тем, что недра земли, как источники жизненно необходимой минерально-сырьевой базы, являются важной составляющей всей природоресурсной базы человечества. В процессе анализа дается попытка выделить концептуальные особенности ответственности в сфере недропользования, изучаются аспекты административной, уголовной, гражданско-правовой, материальной и дисциплинарной ответственности. В процессе анализа автор затрагивает проблемы правоприменения, которые существуют на практике в данной отрасли. Обоснован тот факт, что действующая в рамках горной ответственности система наказаний не обеспечивает должных превентивных и пресекающих мер по предотвращению и снижению преступлений и правонарушений в данной области. Так же в работе дается обоснование ответственности за нарушение законодательства о недрах как составной части эколого-правовой ответственности и предлагаются пути изменения некоторых положений закона в рамках ответственности в сфере использования недр.

Ульянов А. — Юридический интерес и обеспечение равенства субъектов гражданского права.

Настоящая научная статья посвящена такой важной проблеме науки гражданского права, как природа юридического интереса в системе гражданского права. Автор, используя по аналогии признаки сходных юридических категорий, а также достижения отечественной и зарубежной юридической науки, создает собственную юридическую конструкцию юридического интереса. Автор аргументирует оригинальную позицию, согласно которой юридический интерес является юридической формой, в рамках которой у носителя интереса возникает правомерное ожидание благ вследствие правовой инициативы, пониманием целей и смысла которой, возникшим у адресата инициативы, он юридически связан. Автор рассматривает юридический интерес как особую юридическую конструкцию, выступающую элементом правового механизма, который обеспечивает согласование правового и фактического равенства в сфере гражданского права. В качестве специфического примера действия такого механизма в статье рассмотрена защита слабой

стороны в договоре. В целом, статья имеет как теоретическое, так и практическое значение и предназначена для всех, кто интересуется проблемами гражданского права.

Покачалова А.— Проблемы гражданско-правового регулирования договорных отношений в сфере обязательного пенсионного страхования с участием негосударственных пенсионных фондов и пути их решения.

За последнее десятилетие пенсионная система России кардинально изменилась. Поскольку пенсионные права граждан являются социально значимыми, государство законодательно четко регламентировало все права и обязанности данных субъектов, что привело к появлению своеобразных правовых конструкций, ранее для российского законодательства неизвестных. В частности, это относится к такому новому правовому институту, как договор об обязательном пенсионном страховании. В области осуществления негосударственными пенсионными фондами обязательного пенсионного страхования присутствуют как элементы публичного права, закрепляющие организационные основы указанного страхования, так и элементы частного (гражданского) права, регламентирующие особенности заключения негосударственными пенсионными фондами договоров об обязательном пенсионном страховании. В работе рассматриваются вопросы осуществления негосударственными пенсионными фондами обязательного пенсионного страхования, проведен комплексный анализ норм, регламентирующих договор об обязательном пенсионном страховании, определена его правовая природа и содержание, выработаны рекомендации по совершенствованию законодательства в указанной сфере.

Воскобитова Л.— Конституционные основы апелляции в уголовном судопроизводстве.

Статья посвящена реформе апелляционного производства в уголовном процессе. Анализируются принципиально важные изменения УПК, связанные с введением полномасштабной апелляции, раскрывается их влияние на становление таких новых процессуальных явлений как разграничение проверки фактов и проверки правильности применения права; изменение функций кассационной и надзорной инстанций; формирование нового понятия окончательного приговора; влияние апелляционного производства на повышение качества правосудия и легитимности судебной власти в целом. Одной из проблем нового порядка проверки судебных актов является большое количество жалоб, порождающее объем работы, который не соответствует природе апелляционной проверки. Рассматривается спорный вопрос о возможности сокращения нагрузки апелляционных инстанций путем установления в законе ряда ограничений на апелляционное обжалование. Показаны все конституционные ограничения, которые не позволяют идти этим путем изменения процессуального законодательства. Показана другая возможность сокращения этой нагрузки путем обеспечения своевременного прекращения дел на стадии расследования при наличии соответствующих оснований, что позволит сократить количество дел, рассматриваемых первой инстанцией примерно на 22% и соответственно снизить нагрузку апелляционных инстанций судов среднего звена.

Дидык Э.— Представительство адвокатом интересов доверителя в конституционном судопроизводстве.

В предлагаемой читателям статье исследуются особенности представительства адвокатом интересов доверителя в конституционном судопроизводстве. Приводятся позиции Конституционного Суда РФ, в которых отмечается особое значение представительства в суде. Автор исходит из того, что представительство в Конституционном Суде связано с совершением адвокатом от имени и в интересах представляемого определенных законодательством процессуальных действий соответствующего качественного уровня. Подчеркивается, что сложность конституционно-правовой оценки оспариваемых актов не позволяет заявителям защитить свои права должным образом, не прибегая к помощи профессионалов. Анализируются мнения различных ученых о понятии конституционного судопроизводства. Приводятся наиболее существенные черты конституционного судопроизводства, отличающие его от иных видов судопроизводства - гражданского, административного и уголовного. Данные отличия влияют на характеристику представительства в Конституционном Суде РФ. Автором проведен обзор дел, рассмотренных Конституционным Судом РФ с участием адвокатов – представителей преимущественно заявителей по конституционным жалобам. Рассматривается вопрос о непроцессуальной форме деятельности адвоката-представителя, делается вывод, совершаемые в ее рамках действия адвоката влияют на исход дела.

Арабей Е. — Понятие «потребитель» в праве Европейского Союза.

Статья «Понятие «потребитель» в праве Европейского Союза» содержит анализ правовых норм, судебной практики и доктринальной литературы относительно определения понятия «потребитель» в праве Европейского Союза. Автор раскрывает в статье исторический аспект формирования определения термина «потребитель» в праве Европейского Союза. Автор указывает на множественность определений термина «потребитель» в законодательстве Европейского Союза, а также на употребление сходных по смыслу терминов, таких как пассажир, пациент. В статье автор анализирует признаки потребителя и потребительских сделок, приводит примеры из судебной практики Суда ЕС, которые повлияли на формирование термина «потребитель» и на классификацию сделок в качестве потребительских. Автор также анализирует различия в подходах к определению термина «потребитель» в национальных законодательствах государств-членов ЕС и наднациональном законодательстве Европейского Союза. В заключение автор делает вывод о сложившихся на современном этапе развития права Европейского Союза существенных признаках потребителя и потребительских сделок в праве Европейского Союза.